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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Способность живых организмов потреблять из внешней среды энергию и вещества, необходи-
мые для процессов жизнедеятельности, называется:

1) питание 2) размножение 3) раздражимость 4) клеточное строение

2.  Причиной возникновения парникового эффекта является:
1) дефицит пресной воды 2) увеличение площади лесов
3) увеличение концентрации углекислого газа в атмосфере

4) нерациональное использование водных ресурсов при орошении земель

3.  Поглощение яйцеклеткой человека растворенных питательных веществ из окружающих фолли-
кулярных клеток происходит путем:
 

а  — эндоцитоза
б  — экзоцитоза
в  — фагоцитоза
г  — осмоса

1) а, г 2) только а 3) б, в 4) б, г

4.  Укажите утверждение, верное для дыхательной системы человека:
1) легкие расположены в брюшной полости 2) гортань образована хрящевыми полукольцами

3) при вдохе воздух из носоглотки попадает в носовую полость
4) газообмен в альвеолах и тканях происходит путем диффузии

5.  У речного окуня:
1) нет мышц 2) два круга кровообращения 3) чешуя прирастает к позвоночнику

4) позвоночник подвижно сочленен с черепом

6.  Укажите макроэлементы, наличие которых является обязательным условием для возникновения
разности электрических потенциалов на плазматической мембране:

1) цинк и калий 2) калий и натрий 3) натрий и кобальт 4) железо и кальций

7.  Гибрид нектаплам получен путем скрещивания нектарина и сливы с последующим удвоением
числа хромосом. При этом ученые применили:

1) гетерозис 2) инбридинг 3) автополиплоидию
4) отдаленную гибридизацию и аллоплоидию

8.  У сосны обыкновенной:
1) нет смоляных ходов 2) древесина образована ситовидными трубками

3) эндосперм формируется после оплодотворения
4) женские шишки красноватого цвета расположены на верхушках молодых побегов
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9.  На территории Беларуси рапс  — это:
1) охраняемый вид 2) масличная культура 3) плодово-ягодная культура

4) распространенный сорняк сельхозугодий

10.  Нижняя граница распространения жизни в литосфере определяется прежде всего действием
такого лимитирующего фактора, как:

1) температура; 2) радиационный фон; 3) магнитное поле Земли;
4) содержание кислорода.

11.  Укажите верное утверждение:
1) мейоз — это способ деления одноклеточных ядерных организмов и бактерий;

2) в телофазе мейоза I распадается ядерная оболочка и начинает формироваться веретено деления;
3) в анафазе мейоза II сестринские хроматиды разделяются и расходятся к противоположным по-
люсам клетки;
4) содержание генетического материала в клетке во время профазы мейоза II — 1n1с (n — набор
хромосом, с — количество хроматид).

12.  Укажите неверное для мочевыделительной системы человека утверждение:
1) гормон адреналин влияет на фильтрацию в клубочках

2) труктурно-функциональной единицей почки является нефрон
3) конечная моча отличается от первичной наличием углеводов и аминокислот

4) выносящая артериола образует вторичную капиллярную сеть вокруг извитых канальцев

13.  Если цифрой 1 обозначить радужку глаза человека, 2  — стекловидное тело, 3  — глазное яб-
локо, то правильное взаиморасположение этих структур будет отображать схема, обозначенная бук-
вой:

А Б В Г

1) А 2) Б 3) В 4) Г

14.  В кариотипе диплоидного вида крыжовника 16 хромосом. Сколько хромосом и хроматид будет
в соматической клетке во время метафазы митоза?

1) 8 хромосом и 8 хроматид; 2) 8 хромосом и 16 хроматид; 3) 16 хромосом и 16 хроматид;
4) 16 хромосом и 32 хроматиды; 5) 2 хромосомы и 16 хроматид.

15.  Трапециевидная мышца туловища человека:
 

а)  входит в состав пассивной части опорно-двигательного аппарата;
б)  образована тканью внутренней среды;
в)  в момент сокращения укорачивается и перемещает кости;
г)  при статической работе достигает утомления быстрее, чем при динамической.

1) а, в; 2) а, г; 3) б, в; 4) б, г; 5) в, г.

16.  Укажите функциональную группу, в которую входит организм, пропущенный в приведенной
пастбищной цепи питания:

вишня  → тля  → ....

1) редуценты; 2) продуценты; 3) детритофаги; 4) консументы I порядка;
5) консументы II порядка.
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17.  Классифицируйте организмы и укажите четыре растения, которые относятся к одному и тому
же отделу:
 

1)  лук
2)  мукор
3)  клевер
4)  полынь
5)  кладония
6)  земляника

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

18.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре клетки. Плоид-
ность соматических клеток растения  — 2. Укажите плоидность клетки синергиды, расположенной в
зародышевом мешке на одном полюсе с яйцеклеткой.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

19.  Укажите названия костей (частей скелета), обозначенных на схеме скелета млекопитающего
буквами А—Г:

1)  бедро
2)  плечо
3)  череп
4)  ребро
5)  голень
6)  предплечье
7)  грудной позвонок
8)  поясничный позвонок

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца (рисунка). Помните, что некоторые данные правого столбца могут использоваться не-
сколько раз или не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

20.  Установите соответствие:

ПРИМЕР ИЗМЕНЕНИЙ
А)  увеличение количества эритроцитов в крови овец при переселении их в горы
Б)  появление мухи с белыми глазами в потомстве гомозиготных красноглазых
В)  формирование плодов дисковидной формы при скрещивании растений тыквы с шарообразными и удлиненными пло-
дами

ТИП ИЗМЕНЧИВОСТИ
1)  мутационная
2)  комбинативная
3)  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например:: A3Б2B1.
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21.  Экологическая пирамида охотничьего угодья имеет следующий вид:
 

Консументы второго порядка
1,2 · 102 кДж

Консументы первого
порядка

Продуценты
4,6 · 104 кДж

 
Используя данные пирамиды, определите, разрешение на отстрел скольких косуль (консументов

первого порядка) можно выдать для восстановления экологического равновесия, если известно, что в
теле одного консумента первого порядка сохраняется 200 кДж полученной энергии. Процесс транс-
формации энергии с одного трофического уровня на другой протекает в соответствии с правилом Р.
Линдемана.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

22.  При скрещивании дигибридной пестрой хохлатой курицы с таким же петухом было получено
64 потомка, среди которых 4 черных цыпленка без хохла, 8  — пестрых без хохла, 12  — белых хохла-
тых. Сколько черных хохлатых цыплят было в потомстве, если расщепление соответствовало теорети-
чески ожидаемому?
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

23.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре клетки. Плоид-
ность соматических клеток растения    — 2. Укажите исходную плоидность клетки зародышевого
мешка, из которой после оплодотворения образуется эндосперм.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

24.  У удава окрас пятен на теле определяется двумя генами, один из которых локализован в ауто-
соме, а другой  — в Z-хромосоме. Для появления коричневых пятен необходимо наличие доминант-
ных аллелей обоих генов. Все остальные варианты генотипов приводят к развитию желтых пятен, в
эксперименте скрестили чистые линии удавов: самку с коричневыми пятнами и рецессивного по
обоим генам самца с желтыми пятнами. Затем гибриды скрестили между собой, при этом было полу-
чено 32 яйца. Рассчитайте, из скольких яиц вылупятся самки с желтыми пятнами, учитывая, что жен-
ский пол является гетерогаметным и расщепление соответствует теоретически ожидаемому.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

25.  Выберите три признака, характерные для пшеницы:
 

1)  плод  — зерновка;
2)  листья линейные;
3)  опыляется насекомыми;
4)  соцветие  — простой колос;
5)  корневая система мочковатая;
6)  основной запас питательных веществ семени содержится в семядолях.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.
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26.  Составьте последовательность возникновения структур животных в ходе эволюции:
 

1)  хорда
2)  диафрагма
3)  тазовые почки
4)  первичная полость тела
5)  замкнутая кровеносная система

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 41325.

27.  Выберите три верных утверждения, касающихся тканей цветковых растений:
 

1)  склеренхима придает прочность различным частям растения
2)  камбий выполняет вентиляционную и дыхательную функции
3)  эпидермис и перидерма относятся к механическим тканям растений
4)  основная функция перицикла заключается в проведении продуктов фотосинтеза
5)  колленхима образована живыми клетками с неравномерно утолщенными оболочками
6)  аэренхима состоит из клеток различной формы и крупных межклетников, заполненных возду-

хом
 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

28.  Ознакомьтесь с графиком интенсивности ме-
таболизма у некоторых животных в расчете на 1  г
массы тела (при одинаковых внешних условиях).

Выявив общую закономерность, расположите сле-
дующих животных в порядке повышения у них ин-
тенсивности метаболизма (при одинаковых внешних
условиях):

1)  рысь
2)  лошадь
3)  куница
4)  белка

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 413... .

29.  Укажите верные утверждения:
 

1)  в жизненном цикле мхов доминирует гаметофит;
2)  кукушкин лен обыкновенный произрастает в лесах и на болотах;
3)  в отличие от папоротников у сфагновых мхов имеются мертвые водоносные клетки, в которых

накапливается вода;
4)   сальвиния плавающая, орляк обыкновенный и щитовник мужской занесены в Красную книгу

Республики Беларусь;
5)  на нижней стороне листьев у кукушкиного льна обыкновенного и щитовника мужского распо-

лагаются спорангии, собранные в сорусы.
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 135.

30.  Фрагмент молекулы ДНК (двойная спираль) содержит 150 адениловых нуклеотидов, что со-
ставляет 30% от общего количества нуклеотидов в этом фрагменте. Определите количество пурино-
вых азотистых оснований, содержащихся в данном фрагменте ДНК.
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например:
150.
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31.  Укажите катаморфозы:
 

1)  альвеолярные легкие у млекопитающих;
2)  развитие третьего зародышевого листка у животных;
3)  редукция листьев у заразихи и других растений-паразитов;
4)  различная окраска цветков у растений семейства Крестоцветные;
5)   упрощение строения пищеварительной системы у животных при переходе к прикрепленному

образу жизни.
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 15.

32.  Укажите, из клеток какого зародышевого листка развиваются приведенные органы и ткани по-
звоночных животных:

Орган (ткань)
A)  почка
Б)  щитовидная железа
B)  эпителий тонкой кишки

Зародышевый листок
1)  энтодерма
2)  эктодерма
3)  мезодерма

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например:А5Б5ВЗ.

33.  В процессе клеточного дыхания произошло полное расщепление глюкозы и образовалось
190  молей АТФ. Рассчитайте, сколько молей углекислого газа при этом образовалось в результате
этапа дыхания, протекающего в митохондриях.
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 15.

34.  Формулой 2n4с (n   — набор хромосом, с   — количество хроматид) описывается содержание
генетической информации в клетке человека во время:
 

1)  профазы митоза;
2)  телофазы мейоза I;
3)  метафазы мейоза II;
4)  анафазы митоза у каждого полюса клетки;
5)  анафазы мейоза у каждого полюса клетки;
6)  пресинтетического (G1) периода интерфазы.

 
Ответ запишите цифрами. Например: 15.

35.  Выберите три верных утверждения:
 

1)  у льва меньше шейных позвонков, чем у сойки;
2)  у соловья в желудке больше отделов, чем у осла;
3)  у хамелеона меньше отделов позвоночника, чем у медведя;
4)  у самки куницы развито столько же яичников, сколько и у самки лебедя;
5)  количество слуховых косточек в среднем ухе тигра такое же, как и у ласточки;
6)  у лягушки в составе плечевого пояса содержится больше костей, чем у кукушки.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

36.  Дополните предложение.
Способность некоторых клеток и тканей организма человека быстро изменять проницаемость

плазмалеммы и ее электрический заряд в ответ на действие раздражителя, в результате чего клетка
(ткань) переходит из состояния относительного покоя к состоянию физиологической активности и вы-
полняет определенную функцию,  — это ... .

Ответ запишите словом в форме именительного падежа.
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37.  Укажите три признака, характерные для структуры,
обозначенной на схематическом рисунке головного мозга че-
ловека цифрой 6:
 

1)  синтезирует вазопрессин;
 

2)  входит в состав среднего мозга;
 

3)  содержит соеудодвигательный центр;
 

4)  является частью промежуточного мозга;
 

5)  регулирует деятельность эндокринной системы;
 

6)  обеспечивает ориентировочные рефлексы на свети звук;
 

7)  содержит высшие центры различных видов чувствительности.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

38.  Укажите виды животных, которые относятся к одному и тому же типу:
 

1)  цепень бычий;
2)  слизень садовый;
3)  актиния толсторогая;
4)  кальмар гигантский;
5)  трихинелла спиральная;
6)  перловица обыкновенная.

 
Ответ запишите цифрами. Например: 135.


